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La société Haalpulaar des rives du fleuve Sénégal a été au point de départ d’une série d’États musulmans - imamats, ayant à leur tête des almaami, au Fuuta Jaloo (Guinée) et Fuuta Tooro (Sénégal/Mauritanie) à la fin du XVIIIe siècle ou émirats de Sokoto (Nigeria), du Maasina (Mali), de l’Adamaawa (Cameroun) au XIXe siècle. Dans cette vaste zone intermédiaire s’opéra une double déconnexion entre islamisation et arabisation et entre noirceur de la peau et mise en esclavage. Cela en établissant une frontière externe entre territoire de l’islam et celui de l’impiété, situé plus au sud et où il était licite de capturer les esclaves, comme nous le décrirons à propos du jihad d’al-Hajj Umar au milieu du XIXe siècle. Moins visibles, des frontières internes délimitant des zones moins musulmanes, permirent aux Fulbe/Fulani d’effectuer des opérations de colonisation comme l’illustrent celle d’une région du Fuuta Tooro, celle du Kaarta au Mali par les taalibe d’Umar, enfin celle du bassin arachidier sénégalais par les Mourides au XXe siècle. 


Actuellement, suite aux sécheresses des années 1970 et 1980 qui ont frappé les pays du Sahel, la région du fleuve Sénégal est un des principaux foyers d’émigration, d’abord en Afrique même – vers les villes de la Sénégambie dès les années 1930, et les États d’Afrique de l’Ouest et centrale (Congo, Gabon). La poursuite de cette mobilité dans deux directions - installation en Europe depuis les années 1960 et aux États-Unis dans les années 1990 – déplace les « frontières » des régions morales fixées au XIXe siècle. 

Tout dernièrement pour traverser la Méditerranée et atteindre les pays d’Europe du Sud, Espagne et Italie, les Subsahariens furent victimes du racisme des habitants des pays du Maghreb. Résultant des politiques « d’arabisation » du nationalisme arabe relayé par l’islamisme, ce dernier aboutit à un déni de leurs qualités de musulmans et efface les déconnexions évoquées plus haut. Aussi au retour de la migration, certains Mauritaniens noirs s’éloignèrent de l’islam et orientèrent leurs migrations vers l’Occident.

